

贸工部长林勋强先生在新加坡中华总商会 第十二届中小企业大会的致词

时间：2010年5月20日上午9时30分

地点：新加坡国际会议与展览中心二楼宴会厅

新加坡中华总商会会长张松声先生

总商会会员

女士们、先生们：

大家早上好！

1 我很高兴，能够出席，由新加坡中华总商会主办的第十二届中小企业大会。今天，我将着重讨论我国一些重要的经济策略。我觉得，要有效说明重点，最好的方法是直接用华语和大家交谈，所以，我决定用华语发表演讲。

未来十年的发展机会与增长策略

2 今年大会的主题是“逆境求存、应变制胜”。这个主题，正合时宜。我国去年经历了严重的经济衰退，目前刚刚走出了逆境。现在，我们正在为将来的经济增长做准备。今年初，经济战略委员会提出了一系列建议，让新加坡在未来十年，能够迎接挑战和把握机会。政府已经采纳了这些建议。这里，我和大家谈一谈，贸工部将落实哪些主要经济策略，以确保新加坡经济获得持续增长。

3 首先，我们将协助行业，提升能力，发展高增值领域。第二，我们要把握世界潮流，比如说，目前有些集制造业和服务业于一体的新增长领域，我们可以开拓这些领域。第三，我们将打造更加多元化，更具活力的商业环境。目前，我国的经济增值增长，主要来自四类企业：海外跨国公司、海外中小企业、本地大型公司和本地中小企业。今后，我们将不断吸引新企业，如中等规模的跨国企业和亚洲的跨国公司，落户新加坡。

4 第四，我们将加强与亚细安邻国的市场一体化，以提高竞争力。第五，我们将通过已经签署的自由贸易协定，同时不断争取新的自贸协定，支持本地企业加快国际化步伐。

带头提高生产力

5 与此同时，围绕这些经济策略的一个关键问题，是我国能否大幅度提高生产力。到底什么是生产力？基本上，我们以什么数量的投入获得什么样的产量，这就是生产力。如果我们获得生产力增长，就等于说我们在产量方面的增长速度，比投入生产资源的增长速度，来得快。公司可以通过改进制度、流程、技术、组织结构和员工团队，提高生产力。提高生产力有助于公司保持竞争力，并加强它们的应变能力。

6 今后五年，政府将每年投入11亿元，帮助公司提高生产力。政府将利用这些资金，为公司提供税务优惠和培训津贴，鼓励公司和员工提高生产力。当然，政府在提高生产力这方面，会不

遗余力，全力支持，但是，要获得真正的生产力增长，最终还是需要本地公司、商团以及商会组织，积极参与，带头提高生产力。大家在这个层面上，必须做出决策，并努力探讨如何善用资源，提高生产力。

7 我很高兴地看到，像中华总商会这样的商会组织，在帮助会员开拓海外市场的同时，也积极帮助各行业提高生产力。就提高生产力来说，每一间公司，不论是小型、中型还是大型，都非常重要。不过，在这方面，中小型企业尤其重要，因为在本地，每十个员工，就有六个在中小企业工作，而中小企业的增值贡献，更是占全国的将近一半。刚才，张松声会长已经提到，总商会正在协助本地公司开拓视野，提升技术，改善服务水准。这是非常正确的方向。通过设在总商会的企业发展服务中心，中小企业可以学习如何建立能力，以便向高增值的领域发展。

8 企业创新，对中小企业来说也至关重要。创新可以保持竞争力，让公司继续生产高增值的产品。所谓创新是什么意思？我们常常把这个词和变革挂钩，或者认为它是很复杂，很难达到的东西，就好像研发新产品那样困难。但是，创新其实也可以是对现有的产品，或成熟的市场，提供新的服务方式。改进生产流程，也可以是一种创新。同样的产品，可以变得更具成本效益，更有价值。为了说明这一点，我和大家讲个故事。

9 有四个人，要向和尚推销梳子。第一个人，一把也没卖掉，因为他觉得和尚没有头发，不会用梳子。第二个人，卖了十把，他是卖给寺庙的香客。第三个人，卖了一百把，因为他把梳子当作寺庙的纪念品推销。第四个人，卖了一千把，而且全部是和尚买的。为什么呢？因为他在梳子上面刻了对联，宣讲佛学，还刻上方丈的名字。于是被寺庙买下，专门回赠香客。我们从这四个人当中，看到产品的不断增值，看到他们如何争取新的客户群。

。

因此，这四个人的生产力，也就是他们四人的平均产值，也获得提升。这就是产品创新在提高生产力方面的作用！

结语

10 最后，我要鼓励本地中小企业，积极参与这个全国性的生产力运动。只要有像中华总商会这样的合作伙伴鼎力支持，我相信，我们一定能够打造竞争力强的企业，继续保持经济活力，确保新加坡经济获得持续发展。

谢谢大家！